

F今日关注

河北省秦皇岛市海港区人民法院长城法庭巧架"沟通桥"

"亲情会见室"成为

□ 中国妇女报全媒体记者 周丽婷

"我要跟他离婚,他现在不让我见 孩子,法官请一定要把孩子的抚养权判 给我……"

"我可以跟她离婚,但是我不信任她, 不可能让孩子跟她,希望法官能理解、支 持我……"

李某与王某的离婚纠纷"打到"了法 院。原告李某向法院起诉要求与被告王 某离婚,并向法官反映,为了争夺孩子抚 养权,王某已将孩子抢走藏匿。原、被告 为争夺孩子抚养权,矛盾异常激化。

面对这样的纷争,该如何化解? 河北 省秦皇岛市海港区人民法院长城大街人 民法庭(以下简称长城法庭)庭长张冬梅 开出了三张"秘方":一是巧对话,解对 立;二是安排父母与孩子在"亲情会见室" 探视相处;三是在"情感疏导室"对夫妻双 方进行再疏导。

为了缓和双方矛盾,法官邀请妇联工 作人员共同陪同李某到王某家中对孩子 进行诉讼过程的探视,并找到双方"剑拔 弩张"争夺孩子抚养权的根由——原来, 双方都害怕对方不让探望孩子。

"王先生,我很理解您保护孩子的心 理和努力,但是夫妻双方平等享有对未成 年子女抚养、教育和保护的权利,如果以 抢夺、藏匿等方式抢夺抚养权或者阻止对 方探望,在确定、变更抚养关系等方面可 能面临不利后果。"

"父母是孩子的第一监护人,都应该 通过合理合法的方式主张对女儿的探望



长城法庭"亲情会见室"一角。

权,过激行为不仅无助于解决问题,还可 能对孩子的身心造成伤害。为了孩子健 康成长,父亲、母亲的陪伴都不能缺少。"

法官和妇联工作人员既义正词严讲 清"法理",又感同身受讲透"情理",努力 消除当事人的对立情绪。为了更妥善处 理纷争,更好地保护未成年人的身心健 康,法官将探视地点暂时约定在法庭的 "亲情会见室",等双方慢慢建立起信任基 础后,再自行协商探视地点。

中国妇女报全媒体记者走进长城法

庭"亲情会见室",只见室内布置得温馨可 爱,摆放有各种玩具、爬行垫等,如同一个 简易的儿童乐园。

张冬梅告诉记者,2016年,长城法庭 延伸司法调解手臂,探索设立亲情会见 室,其用途主要有两个:一个是诉讼过程 中,当事人带到法庭的孩子可安排在这 里等候:另一个是案件审结后,有些当事 人因为矛盾较深,不能确定对子女的探望 地点,可根据当事人的申请安排在亲情会

"在法官主持和保证安全的前提下 可以使夫妻双方在陪伴孩子玩耍的过程 中,唤醒其对于亲情的渴望和对家庭的 责任心,有助于修复家庭关系。"张冬梅 介绍,自长城法庭"亲情会见室"设立以 来,平均每年接待当事人在20~30人次, 涉及案件20件左右,案件调解率在70%

今年,长城法庭与秦皇岛市、区两级 妇联联动,尝试借助文化路社区开办的 "暖心港湾婚调驿站",为子女探视再增加 一个温馨场所,化解探望权难以执行的僵

此外,长城法庭还设有情感疏导室。 在诉讼过程中,遇到有心理障碍的当事 人,在征得同意的情况下,法官会把他们 "请"到心理疏导室,由专业的心理咨询 师,通过谈话、问答及心理治疗沙盘,找到 问题的根源,并为他们制定心理疏导计 划。自设立情感疏导室以来,共接待当事 人32人,涉及案件24件,其中19件经心 理疏导后调解成功,成功率80%。

"现实生活中,这种因夫妻感情破裂 进而争夺抚养权的案例不在少数,这涉及 家庭内部矛盾、夫妻情感冲突等诸多方 面,解决起来需要付出更多的耐心、细心 和同理心。因此,在审理此类案件时,关 键是如何引导双方回归理性,从最有利于 未成年子女的角度出发,更好地保护好子 女利益。"张冬梅庭长深有体会地说。

人生不虚此行 梦想因努力而闪耀

□ 王恒

8月4日凌晨,在巴黎奥运会罗兰·加洛斯中心球场,全球 亿万观众见证了中国网球的历史性一刻,中国"00后"小将郑 钦文直落两局,以6:2、6:3的比分击败克罗地亚选手维基奇, 为中国网球拿下了含金量十足、意义非凡的奥运网球女子单 打金牌。郑钦文躺地庆祝的那一刻,"Queen Wen,实至名

郑钦文的巴黎奥运争冠之路充满了挑战。前两轮轻松晋 级后,第三轮,郑钦文顶着36℃的高温,苦战3个多小时战胜 美国选手纳瓦罗,四分之一决赛,再一次历经3个多小时的鏖 战,才击败前世界第一德国选手科贝尔,而在半决赛,郑钦文 又战胜了现任世界第一斯瓦泰克。决赛对阵维基奇,郑钦文 全程表现得异常冷静和沉稳,强大的心态、精准的发球、积极 的跑动,让她笑到了最后。横亘在夺冠之路上的对手不可谓 不强大,但郑钦文凭借顽强的意志、无所畏惧的拼搏态度证明 了自己才是巴黎奥运会红土球场上那颗最闪耀的星。

"我一直都想为中国夺得奥运奖牌。""是为国比赛给予了 我更多力量。""我很累,但还能为国再打3小时。"……郑钦文 夺冠是信念的支撑、意志的比拼,是心怀祖国的赤子之心支持 她一路过关斩将,最终创造历史、站上奥运巅峰,

挂在胸前的是金牌、装在心里的是梦想。在夺冠后的发 布会上,郑钦文说:"请勇敢地去做梦。"从6岁开始打网球,到 21岁笑傲巴黎,年幼时种下的梦想,在经年累月的"浇灌"之 下,终于结出硕果。站上奥运最高领奖台,过往的辛苦与付出 终将值得铭记。

梦想因努力而闪耀。在郑钦文的身上,我们可以看到许 许多多中国奥运健儿在赛场上不负韶华、勇敢追梦的身影 追逐梦想的道路上,有苦累也有欢笑,有遗憾也有释然,他们 无不在用拼搏进取、迎难而上、无惧挑战的青春身影为自己的 人生呐喊。逐梦路上永不停步,一切奋斗过、努力过的汗水终 将成为每一个非凡人生的精彩注脚。无论是否能到达顶点, 为走过的每一步注入力量,我们就能在人生不虚此行的感动 中收获更多快乐和成长。

铸牢共同体 中华一家亲

"语润茫哈"小课堂帮助农牧民走出去富起来

□ 中国妇女报全媒体记者 蔡冷玥 周韵曦 □ 夏雪

盛夏的微风漫过科尔沁草原,绿浪翻滚、

牛羊成群。 来自内蒙古自治区兴安盟科右中旗巴彦

茫哈苏木哈吐布其嘎查的南图雅近来特别高 兴,因为新引进了几头肉牛,目前家里正在养 殖的肉牛已经有了70余头。

而南图雅养好牛的底气,来自熟练掌握国 家通用语言后能够更加方便交流,从而学习到 先进的养殖技术。"国通语让我看到了嘎查外

面的世界,更给了我和外界交流的信心。"南图 雅是嘎查的"语润茫哈"小课堂的"优秀学员", 已经在这里学习了7年国家通用语言。

"我们嘎查蒙古族人口占比较高,由于国 通语水平不好,妇女发展有局限,很难走出 去。"谈起语言不通带来的困境,哈吐布其嘎 查妇联主席南梅花一脸愁容。

面对制约发展的语言"难题",来自中央 宣传部的驻村干部们把"破题"之举放在了巴 彦茫哈苏木党委创新开设的"语润茫哈"国家 通用语言文字小课堂上。

"小课堂于每周一开课,通过主题演讲、政

策朗读、情景交流、学唱红歌等方式,由国通语 较好的帮扶干部带领嘎查干部群众共同学习 国家通用语言文字。"中央宣传部选派哈吐布 其嘎查的第三任驻村第一书记殷凡介绍,他是 "语润茫哈"小课堂里经验十足的"老师"。

看到这样的好机遇,南梅花开始走街串 巷,将在家的妇女全部召集起来,踏进了这个 带来新希望的小课堂。南图雅就是从这里走 上了致富的道路。她说:"7年时间,4位中央 宣传部的驻村第一书记,每一位都是我学习 国通语的好老师。"

6月,来自中央宣传部的程鑫接过了殷

凡手里的"接力棒",成了哈吐布其嘎查的第 四任驻村第一书记,也是历届驻村干部中的 第一位女书记。在"语润茫哈"小课堂里,她 也从"新书记"变成了"鑫老师"。

"我们妇女朋友们对国通语的学习有热 情、有坚持、有拼搏,我也将尽我所能,不断支

持她们。"程鑫说。 在中央宣传部的协助下,远近闻名的法 律志愿者、技术专家、产业致富带头人也被邀 请到"语润茫哈"小课堂"开讲",越来越多的 农牧民选择坐在课堂里,通过国家通用语言 学习新知识,发掘增收致富新路子。

新闻亭殿评

严防校园霸凌娱乐化

近日,有媒体报道,网络上存在将校园暴力娱乐化的趋势, 一些人甚至用校园暴力引流。在短视频平台,"校园霸凌"成了 部分创作者的"灵感源泉","我被霸凌了""校园爸临""美式校 园霸凌"等新梗频出。此外,目前流行的微短剧也充斥校园霸 凌情节,其中不乏父母发现孩子被霸凌后"以暴制暴"等场景。

将校园霸凌娱乐化,创作出大量含有校园霸凌情 节的短视频、微短剧,涉嫌美化、曲解校园暴力行为。 此举容易误导青少年,并给校园霸凌的受害者造成"二 次伤害",应尽快采取措施予以制止和清理。社交网络 平台需要承担起主体责任,严防校园霸凌娱乐化,提高 技术防范能力,对平台做全面筛查,将含有相关元素、 情节的短视频、微短剧等全部下架,对违规博主进行封 号处理。

门票预约制不应"一刀切"

当前正值暑期旅游高峰,上海、北京、杭州、成都等地先后 宣布,除部分重点景区、文博场馆外,其他景区取消门票预约 要求。对此,专家表示,门票预约制不应"一刀切",无论保留 还是取消,都应以方便游客出游为出发点,以提升旅游服务质 量为目标。

景区取消预约制,有助于推动潜在需求的释放,同时 也能降低景区的管理成本。但必须正视的是,取消预约 制后,在暑期等旅游旺季,一些热门景区势必会出现"游 客扎堆"等问题,庞大且持续增长的客流量,令一些热门 景区在文物保护、古建维护、游客安全等方面承受巨大压 力。因此,门票预约制不应"一刀切",最好建立动态调整 机制,进一步完善相应的技术和服务,为游客提供精细、 精准的服务。

公园"晒背"要兼顾文明与边界

继"撞树""葛优躺"之后,"公园养生族"又有了新玩 法。近期,上海市多座公园出现了很多"晒背族",社交平台 上甚至还有公园晒背攻略。"三伏晒背风"刮到公园的同时, 部分"晒友"却因衣着暴露不雅等问题,屡屡引发其他游客

"三伏晒背"已然成为当下流行的养生之法。要是 在家里晒背,倒是可以随意一些,但公园是公共之地, 必须有文明意识和边界意识。在文明社会,每个人在 享用公共资源带来的便利之时,也理应承担起相应的 责任和义务,尊重公共规则以及他人的权利。公园不 是"晒背族"的"私家花园",不管是在公园里"晒背"还 是采取其他养生方式,都要注意自己的穿着和言行举 止,不能妨碍他人,影响其他游客的体验。

黄婷 整理点评

■下奥运金报

连揽三金 樊振东夺冠 刘洋卫冕 男子4×100混接摘金



综合新华社电 8月4日,在巴黎奥运会乒乓 球男单决赛中,樊振东以4:1击败瑞典选手特鲁 斯·莫雷高德,夺得个人首枚奥运男单金牌,成为 包揽世界杯、世乒赛、奥运会单打冠军的大满贯

这枚金牌对樊振东意义非凡。他在赛后采访

时提到,这个冠军捍卫了中国乒乓球队的荣誉和霸 主地位,自己感觉十分激动。"我认为是一次独一无 二的体验,自己真的挺多次想象人声鼎沸的感觉,这 次不仅感受到了,还在比赛里面成为这样氛围的一 部分,或者说成为主角之一,自己还是非常难忘的。" 当日,在巴黎奥运会游泳项目男子4×100米混

合泳接力决赛中,由徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐 组成的中国队以3分27秒46的成绩夺得金牌。 在4日进行的巴黎奥运会体操男子吊环决赛

中,中国名将刘洋成功捍卫王者地位,拿下中国体 操队本届奥运会首枚金牌。

"感觉还是有一些瑕疵,对于完美主义者来 说,我还是有不够完美的感觉,但是很开心,为中 国代表团拿下一枚金牌。"刘洋赛后说,这枚金牌 也送给即将进入而立之年的自己。"对于自己的人 生来说,写上了比较好的篇章,这三年最大的收获 就是让自己变得更自信了。"

8月4日,中国选手樊振东在颁奖仪式上。 新华社记者 王东震/摄



8月4日,中国队选手徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐(从左至右) 在颁奖仪式后。 新华社记者 薛宇舸/摄



8月4日,中国选手刘洋(左)、邹敬园在赛后庆祝

新华社记者 曹灿/摄